

Año XXXII Santa Isabel, 30 de Agosto de 1936 Núm. 937

# LA GUINEA ESPAÑOLA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA  
PUBLICADA CON APROBACION ECLESIASTICA POR LOS MISIONEROS  
HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARIA

Precios: Colonia 15 ptas.-Fuera de la Colonia 18 ptas. y certificada, 25 ptas. al año  
Se admiten anuncios según tarifa que facilitamos al que la solicite.

**SUMARIO.** Portada, esquila de la M. R. M. María Margineda—Guy de Fontgaland, visto por un protestante—El pamue en nuestras fincas. España geográfica—La poda del árbol del cafeto—Habla Oliveira Salazar—Una fundación médica católica en Camerones—Noticias de la Colonia; de Santa Isabel—Radios de prensa.



Rogad a Dios en caridad por el alma de la

**M. R. MADRE MARIA DE LAS VICTORIAS MARGINEDA**  
(Religiosa de la Inmaculada Concepción)

Que falleció en Sitjes el día 14 de agosto de 1936 confortada con los Santos Sacramentos después de haber vivido en la Colonia 41 años.

R. I. P.

El Vicariato Apostólico de Fernando Poo, la M. R. M. Vice—Provincial y demás Religiosas de la Inmaculada concepción al comunicar al público tan triste noticia, le ruegan se sirva encomendar a Dios al alma de la finada por lo que estarán muy agradecidos.

El miércoles día 2 de septiembre todas las Misas que se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral se ofrecerán en sufragio en su alma.  
En el mismo día y a las 7 horas de la mañana tendrá lugar el solemne funeral en la Iglesia de Basilé

Santa Isabel, 30 de agosto de 1936.

## INDICADOR RELIGIOSO

### SANTORAL

31 L. Ss. Ramón Nonato, card. y Amato, ob.

#### SEPTIEMBRE

- 1 M. Ss. Gil, ab; Prisco, ob. y Verena, v.
- 2 M. Ss. Esteban, rey, Justo y Elpidio, obs.
- 3 J. Ss. Dorotea y Tecla, mrs. y Mansueto, ob.
- 4 V. Ss. Rufino y Julián mrs. y Rosalía, v.
- 5 S. Ss. Lorenzo Justiniano y Donato, mrs.
- 6 D. † Zacarías prof. Fausto y Mario, mrs.

## Guy de Fontgalland, visto Por un protestante

POR MARCIAL ROSSELL

Hace pocos meses, en mayo último tuvo lugar la exhumación de los restos del niño Guy de Fontgalland, cuya vida cargada de plenitud terminó a los once años de edad, en enero de 1924. Asistieron a la ceremonia la Condesa Fontgalland, madre del angelical niño, el Obispo de Valence, monseñor Pío, y un representante del Cardenal Verdier, de París, que en 1932 abrió un proceso eclesiástico preparatorio para la beatificación del que quería ser «el aviador del Papa», además de otras autoridades eclesiásticas, parientes y amigos de su familia. Al quedar al descubierto el ataúd que contenía los restos de Guy, apareció el cadáver en notable estado de conservación. La piel tenía un débil tono amarillento, notándose que el cabello, las cejas y las pestañas eran como cuando estaba vivo. En el fondo de las órbitas oculares distinguíase aún el color azulado de sus pupilas, y en las manos y pies aparecían visibles las venas, muy suavemente.

Para guardar bajo garantía de autoridad, las que algún día serán, tal vez, venerandas reliquias de un niño santo, se procedió solemnemente a depositar el cadáver en la cripta de San Félix, en el gran seminario de Valence, cerca del lugar en donde reposan los restos del Obispo Givergues, que fué quien bautizó a Guy en diciembre de 1913, en cuyo día su virtuosa madre lo consagró a la Santísima Virgen.

Para los católicos del mundo entero es sobrado conocida la vida admirable en su sen-

cillez e inocencia de Guy de Fontgalland, pero lo notable es la altísima opinión de santidad que su memoria ha creado entre no pocos protestantes, entre los cuales recordaremos tan sólo en esta ocasión al doctor Benjamín I. Harrison, rector de la iglesia del Adviento de Boston, con motivo de un interesante artículo titulado: «A Boy Saint», que publica la revista protestante «American Church Monthly» correspondiente al mes de abril.

El artículo empieza con estas palabras: «En el otoño de hace dos años oí por vez primera de Guy de Fontgalland. Un amigo mío que se dirigió a Roma con una beca para estudiar en la Academia Americana, y más recientemente ha renunciado a nuestra Iglesia para ingresar en la Comunión Católico-Romana, me escribió en estos, casi ex-táticos términos: «¿Conoces a «le petit Guy», Guy de Fontgalland? Si no lo conoces aún, trata de conocerle inmediatamente. Busca la vida escrita por el Padre McReavy, publicada por Herder, de St. Louis».

Estando interesado en niños, así como en santos, y teniendo en mucha estima la opinión de mi amigo, obedientemente llamé por teléfono y ordené que me enviaran un ejemplar».

El autor del artículo habla como si de repente hubiera sido iniciado en un mundo de belleza desconocida para él, que no ha visto ni presentido dentro del Protestantismo.

Uno de los párrafos más notables es éste, refiriéndose a la promesa que Jesús le hiciera en el día de su primera Comunión, de que no sería sacerdote, sino su ángel, y que moriría joven.

«¿Qué diremos nosotros de esto? ¿Podemos estar seguros de que somos suficientemente razonables y sólidamente críticos, y al mismo tiempo creyentes, cuando tratamos de valorar este mensaje de uno que era puro de corazón, y dice que vió a Dios y escuchó su voz? Yo puedo contestar por mí mismo y decir que no encuentro razón para dudar de esta historia. Más tarde, ese mensaje era confirmado en Lourdes por una nueva revelación de la Bienaventurada Virgen. Guy murió a la edad de once años, en un sábado, día consagrado a la Virgen, justamente como él lo había dicho. Mientras tanto, Guy ocultó ese secreto por espacio de cuatro años a su madre para que no sufriera. ¡Qué dominio de sí mismo!

¡Qué heroísmo al guardar ese secreto!»

Y pasando por alto otros hermosos conceptos, copiamos estas palabras con las cuales termina el artículo:

«Hemos llegado al principio del fin de la vida de Guy en la tierra. Mientras Roma no hable no puede haber en la Iglesia Católica misa en honor de Guy de Fontgalland, confesor. Para alguno de nosotros (protestantes) existe cierta tentación de incluir en la «colecta» el nombre del santo niño. Una fiesta el día 24 de enero sería defendible y enteramente rubrical dentro del espíritu del «Libro de Oración Común». La prudencia, sin embargo, nos aconseja resistir esta tentación. A pesar de todo, nada nos impide dar gracias a Dios por la vida de Guy de Fontgalland, y si queremos pedirle que ruegue por nosotros alguna vez, estamos seguros de que no nos haremos ningún daño».

Esta es la impresión personal causada en el ánimo de un ministro, manifestada desde las páginas de una de las revistas más prestigiosas entre las protestantes que tienden hacia la Iglesia Católica sin resolverse a dar el paso definitivo, después de la lectura de la vida de Guy de Fontgalland.

## El pamue de nuestras fincas

Dijimos ya algo del mismo en las cuartillas que en los números anteriores dedicamos a su compañero el pamue de nuestros bosques y el de nuestros poblados y ciudades; hoy empero vamos a completar más aquellos ligeros esbozos, diciendo en particular cuál sea el pamue que se halla trabajando con nosotros en nuestras fincas y plantaciones. El pamue de nuestras fincas y explotaciones es el bracero por excelencia que corre con cuantas obras y empresas, trabajos y desbosques se llevan a cabo en las mismas; hasta hace uno o dos años a lo más, tenía él la exclusiva en todas nuestras plantaciones, siendo él en sus diversos tipos y familias el único que se contrataba para cuantas faenas se realizaban en las mismas. Desde los años en que empezaron ellos a venir a nuestra isla, hasta el momento preciso en que escribimos estas líneas el suministro de pamues, de todos los tipos y condiciones, de nuestra zona y de las limítrofes, la del Kámerun y del Gabón, que han pasado por la misma

se eleva a muchos miles, siendo también en proporción los que más rendimiento han suministrado a nuestros cementerios y hospitales.

El pamue y en general el bracero continental, viene a nuestras explotaciones acuciado por un único y sólo deseo, el de constituir familia: la ley de dotar a la compañera que ha de casar con x pesetas o libras, es el resorte principal que atrae a nuestras fincas las remesas que nos llegan en cada barco.

No faltan sin embargo muchos casados viéndose hoy por todas partes bastantes familias pamues, tan hechas a la vida y costumbres de Fernando Poo y tan acostumbrados a corretear por sus senderos y vericuetos cual si fueran los del continente. Estas sin embargo serán siempre las menos; el contingente principal lo integrarán los mozos y solteros. El pamue se contrata de ordinario contra su voluntad, porque no puede de otra manera resolver los grandes problemas de su vida. El que tiene bienes de fortuna y se halla con algún millar de pesetas en los bolsillos no incurrirá jamás en la tentación de llegarse como bracero a Fernando Poo; por lucrativas que sean las posiciones que se le ofrezcan en nuestras fincas, y por beneficiosos que sean los contratos y ofrecimientos que se le hagan, caso de engancharse como bracero para alguna finca de la isla o del continente, no sucumbirá al cebo que se le presenta; picará a lo más como quien no quiere, viniéndose de barco a barco para ver qué sea eso de *Nanifó y mang ayar*; acaso se enganche para un mostrador, para una oficina, para un empleo en la guardia colonial o en otra dependencia de las del Estado, sanidad, marinería, etc.... eso empero de abrazarse con el machete y hacerse a los campos y a los bosques, a sol y lluvia, tan de mañanita que apenas luzca el sol ya se halla él en la fila bajo la férula del capataz que le señala el trabajo que le espera en aquella jornada, eso se soportará una o dos veces a lo más, después para otro.... y hace bien, ya que cada uno tiene derecho a proporcionarse y a buscarse la colocación que mejor se le adapte y acomode.

Los mayores enemigos de las fincas, tanto de las de Fernando Poo, como de las del Continente, son los indígenas civilizados y pudientes: cada finca indígena que se roture y cultive en el Continente, resta energías y brazos a las que por su cuenta abran y cul-

tiven en él los europeos; cada dependencia y factoría que de nuevo se establezca en la Colonia, son brazos que se echarán de menos en nuestras explotaciones. Día vendrá en que tendremos por grado o por fuerza que recurrir al sistema inglés de explotación colonial por falta de brazos o por lo caro de los mismos.

La peor campaña contra nuestras fincas son los actuales precios del café en el Continente: más que aquello que dijeron de la recluta de braceros por las zonas de Mongomo y Ebebiyín, ha contribuido a disminuir la corriente de hombres que de un tiempo a esta parte se echa de menos en la Colonia, es lo lucrativo del negocio queiven nuestros continentales con sus fincas de café y otros productos.

Dejémonos empero de semejantes predicciones y no ennegrezcamos el cuadro de la vida colonial ya que harto ennegrecido se muestra él en los actuales momentos, para que vayamos nosotros a cargarlo con nuevas sombras, y volvamos de nuevo nuestra pluma a nuestros rastros, digo, a nuestros buenos pamues de las fincas y plantaciones.

Dígote, pues, amigo lector, que no obstante cuanto decirte quieran por ahí algunos individuos, son ellos por regla general buenos chicos y de un fondo étnico y moral envidiable. Justiciero por naturaleza y recto por los principios en que se funda la moral en que se amamantó él desde los primeros días de su infancia, aunque simpatice con la bonidad y dulzura, no soporta mal el castigo, cuando se reconoce culpable y acreedor al mismo. Convicto y confeso de una falta o delito, no se indispone con el que le aplica la mano y le ata corto, antes al contrario, estrecha con él más su amistad por haber cumplido exactamente con su deber y obligación.

Campechanote y leal en todo su porte se hace al trabajo como broma, yéndose al mismo, si mal no viene, entre respingos y piruetas sobre todo en determinados días de luna. Puesto en él, son de ver las cuchufletas que se traen ellos entre sí y las chanzas y directes con que lo entreveran, al son de carcajada limpia y de amenas cantinelas que resuenan estentóreas al compás que les marca el cómitre de la pandilla con el machete o con la podadera a falta de buena batuta. No trabajarán hasta matarse sobre todo si se hallan ellos a sus solas y lejos de la inspección del

capataz; así y todo no son ellos los que menos rinden en nuestras fincas y plantaciones.

Esto de ordinario y cuando no se hallan ellos bajo la impresión de la palabra mayor que suelen ellos tener de vez en cuando con ocasión de hacerse con alguna mujer o tener que arreglar la palabra, como ellos dicen, de la que ya tienen en casa.

Esta es la única ocasión en que nuestro pamue pierde los estribos andándose más locos que una cabra saltando de barda en barda, hasta que zanjada la cuestión vuelve de nuevo la calma y se entra el sosiego por sus hogares. Pero no son ellos los culpables de semejante proceder: la culpa radica en las prójimas, que conocido el flaco de nuestros buenos hombres, se andan tras los mismos sobre todo allá cuando al fin de cada mes suelen ellos hacerse con su paga: ellas y no otras son las causantes de semejante malestar; el finquero, pues, que quiera obtener de sus contratados el máximo rendimiento, debe alejar de su finca toda prójima de este jaez quedándose con las propias que tenga cada bracero. De no hacerlo así por experiencia verá lo que cosechará.

*Fang*

## España geográfica.

Debido a la triste actualidad que han tomado las desgracias que afligen a España es curioso recordar la división de este país.

Tiene 50 provincias, de ellas 47 en el suelo peninsular y 3 en el suelo insular.

Su antigua división era esta.

Galicia con Coruña, Lugo, Pontevedra y Orense.

Asturias con Oviado.

Castilla la Vieja con Avila, Segovia, Soria, Logroño, Burgos y Santander.

Vascongadas con Bilbao, San Sebastián y Vitoria.

Navarra con Pamplona.

Aragón con Huesca, Zaragoza y Teruel

Cataluña con Lérida, Gerona, Barcelona y Tarragona.

Valencia con Alicante, Castellón y Valencia  
Murcia con Albacete y Murcia.

Andalucía con Cádiz, Sevilla, Granada, Jaén  
Málaga, Huelva, Almería y Córdoba.

Extremadura con Cáceres y Badajoz.

León, con León, Palencia, Zamora, Valladolid y Salamanca.

Castilla la Nueva, con Madrid, Toledo, Ciudad Real, Cuenca y Guadalajara.

Baleares con Palma de Mallorca.

Canarias oriental con Las Palmas.

Canarias occidental, con Tenerife.

Pero esta división, no expresa justamente la importancia de las poblaciones, ya que al hablar de capitales, son muchos los que creen que la capital es la población más importante de su provincia respectiva.

Existen pueblos, así llamados, como Alcoy, Jerez, Mérida, Reus, Torrelavega, Gijón, Cartagena, Don Benito y otros que tanto por su número de habitantes como por su importancia comercial y agrícola, están muy por encima de capitales como Soria, Avila, Teruel y Huesca.

En el aspecto industrial también tenemos la misma diferencia, pues mientras Valencia no tiene ninguna industria siderúrgica, en su provincia se halla Sagunto que tiene una importancia enorme debido a sus Altos Hornos; y lo propio ocurre con Cádiz que no tiene industrias propias y en su provincia se hallan Jerez y San Fernando poblaciones eminentemente industriales.

En el aspecto militar es donde más varía la decoración; Madrid por ejemplo, no tiene ninguna defensa de este género, como tampoco la tiene Barcelona, en cambio tenemos a Ferrol y Cartagena que se consideran plazas fortificadas de primera categoría.

En el aspecto agrícola es donde se produce mayor desbarajuste, pues mientras en las grandes capitales, excepto Valencia y Murcia su término municipal no les facilita ningún, medio de vida, tenemos pequeñas poblaciones que no se ven ni en el mapa, donde se realizan las mayores cosechas de cereales y son mercados reguladores de precios, como Arévalo, Medina, Aranda, etc.

La riqueza ganadera tampoco se halla enclavada en las capitales, sino en pueblos rurales, como Almazán, Naval Moral, Guijuelo, Candelario, etc. donde acuden millones de cabezas de ganado a las ferias y mercados, o para la respectiva fabricación de sus productos.

Es decir, que el hecho de encontrarse en las capitales los centros oficiales y demás dependencias, no prueba eso que sean signos de riqueza, sino que en casi todos los casos ocurre todo lo contrario.

Los archipiélagos nacionales, tienen una

distribución más racional en su riqueza general, pudiendo resistir con más facilidad, una época de sitio, de escasez y de dificultades interiores y exteriores.

El 95 por 100 de la riqueza agrícola española reside en los pueblos, mientras que en las capitales reside el 95 por 100 del vicio y de la burocracia.

Y luego le llaman paleta o palurdo, al que cría cerdos y recoge trigo para que el señorito de la capital lo coma sin trabajar.

Juan Español.

## La Poda del Arbol del Cafeto

POR. A. D. IRENCH Y SGILLET

*Dándose cuenta de la importancia que tiene la adopción de procedimientos adecuados en la poda del cafeto, por la influencia que ella ejerce sobre los rendimientos, el vigor de los árboles y la económica explotación del cafetal, los articulistas han dedicado muchos años a estudiar e investigar distintos sistemas de poda en diferentes partes de la Colonia, y principalmente, en los Laboratorios Agrícolas Scott, de Nairobi, Kenya. Este artículo tiene por base los resultados de estos estudios e investigaciones.*

El objeto de este artículo es llamar la atención de los cafeteros sobre los errores que frecuentemente se cometen en la poda corriente del cafeto Kenya. Creen los autores que si los cafeteros hicieran un estudio más detenido del cafeto (la manera con que se alimentan y las funciones de sus principales órganos), estarían mejor capacitados para comprender los principios de la poda y las necesidades de la planta. Es pertinente, pues, el que describamos brevemente las elementales funciones de estos órganos, máxime cuando tendremos que referirnos a ellos a menudo en este trabajo. Los principales órganos, fuera de los de reproducción, son: (1) las raíces; (2) el tallo y las ramas; y (3) las hojas.

*Las raíces.*—El sistema radical del cafeto consta de una raíz pivotante (llamada también raíz terminal), y raíces laterales con raicillas que producen pelos radicales (o pelos absorbentes). La principal función de la raíz pivotante es la de asegurar la planta en el suelo. Los radicales de las raicillas suministran a la planta las sales minerales disueltas en la

humedad del suelo. Generalmente hablando, en un suelo muy fértil, el desarrollo de las raíces es mucho mayor que en un suelo de más baja fertilidad. Otra importante función de la raíz radica en que retiene una gran parte del nutrimento de la planta.

*Tallo y ramas.*— El tallo y las ramas sirven de base del ramaje fructífero, y son los canales donde se almacenan los nutrimentos y desde donde pasan a todas las partes de la planta. El nutrimento sobrante almacenado en el tallo, ramas y raicillas, se utiliza en el proceso de la floración y fructificación.

*Hojas.*— Son los órganos respiratorios y donde se elaboran los nutrimentos de la planta. En primer lugar, absorben el bióxido de carbono del aire el cual entra en la hoja por los estomas; dentro de la hoja se espera, y el carbono se combina con agua para formar carbohidratos (azúcares y almidón), mientras que el oxígeno queda libre. En segundo lugar, las hojas constituyen el medio mediante el cual se verifica la respiración y transpiración. De todo esto se desprende, por lo tanto, que la hoja es el principal órgano de nutrición..

(Continuará)

## Una fundación médica católica en Camerones.

En julio de 1935, uno de los primeros miembros de "Ad Lucem", el Dr. Aujoulat, presidente nacional de la Liga Misionera de Estudiantes de Francia, se embarcaba para el Africa. Hacíalo con el fin de conocer *de visu* las condiciones de fundación de un hospital en Camerones.

Asegurado del apoyo de los misioneros y de las autoridades administrativas, recorrió durante cinco meses Camerones y Gabón.

Vuelto a Francia conquista a un joven médico con el que parte de nuevo a Camerones para establecerse allí definitivamente.

Se está construyendo en EfoK a 50 Kms. al norte de Yaunde, un gran dispensario, que consta de una sala de operaciones, maternidad y dependencias para hospitalización.

Todo va encaminado a la creación de un centro para formar auxiliares médicos indígenas, enfermeros y enfermeras, en particular Hermanas Negras, para que atiendan a la fundación de una Escuela de Sanidad.

De este modo, el médico católico contribuirá a la formación de un selecto grupo indígena,

sobre quienes recaerán el día de mañana graves responsabilidades. Además, la instalación de dispensarios en el bosque en un radio de 30 a 40 Kms. le permitirá ejercer su apostolado médico en un vastísimo campo.

En Omoan a 30 Kms. al Este de Yaunde se elevará solamente un dispensario: el médico trabajará en colaboración con las Has. de la Cruz que han creado muchos dispensarios en la región.

## Habla Oliveira Salazar.

### "Nosotros no discutimos a Dios"

En el décimo aniversario del nuevo Portugal, Oliveira Salazar ha hablado desde Braga a toda la nación. Gran discurso el suyo, nacido de la hermandad de una cabeza privilegiada y de un corazón ardiente puestos al servicio de un destino patriótico, saturado de acierto y de grandeza.

Tienen los conceptos del doctor Salazar calor de ejemplo vivo y señales de ejemplaridad. Debemos, por lo menos, meditarlos reposadamente y asimilarnos muchos de ellos, como cariño y esperanza.

«No discutimos, ha dicho, la patria y su historia; no discutimos la familia y su moral; no discutimos la gloria del trabajo y del deber. La verdad religiosa es una necesidad social; el poder es moralmente limitado y no cometemos el error de deificar el Estado, la fuerza, la riqueza, la técnica, la belleza o el vicio. Nosotros no discutimos a Dios.»

«Hay patrias más poderosas, más ricas, acaso más bellas, pero ésta es la nuestra y jamás un hijo bien formado ha tenido deseo de ser hijo de otra madre. Sin temores, colocamos el nacionalismo portugués sobre la base indestructible del Estado nuevo: primero, porque es el más claro imperativo en la historia; segundo, porque es inestimable factor de progreso; tercero, porque somos ejemplo vivo de cómo el sentimiento patrio por la acción en todos los continentes, ha servido a la humanidad. Nosotros no discutimos la patria.

La autoridad es un hecho y una necesidad. Sólo desaparece para reconstituirse: sólo se la combate para entregarla a otras manos. Es un alto don de la Providencia, porque sin ella no sería posible la vida social ni la civilización humana. En la familia, en la escuela, en la iglesia, en el taller, en el sindicato

en el Estado, la autoridad no existe nunca para sí propia, sino para los otros. No es una propiedad, es un encargo. Nosotros no discutimos la autoridad.

Sobre la familia, dice el doctor Salazar que varias veces ha acontecido en épocas perturbadas de retroceso a la soberanía de los instintos, que al debilitarse los lazos de la familia desaparece la intimidad y el pudor, así como la autoridad de los padres y el respeto de los hijos. Por eso no discutimos la familia.

Tampoco discutimos el trabajo ni como derecho ni como deber. Como derecho, porque sería entregar a los que no tienen más que sus brazos a morir de hambre, y como deber, porque sería conceder a los ricos el derecho de vivir del trabajo de los pobres. Sucede que algunas veces los hombres no comprenden la benéfica disciplina del trabajo, se rebelan contra ella, pretenden vivir de las riquezas acumuladas, consumiendo como las abejas la miel de los panales.»

He ahí todo un programa de gobierno. Sentido cristiano, justicia, autoridad, trabajo, familia, exaltación nacional sin caer en la aberración de pantelismos estatales.

---

## NOTICIAS DE LA COLONIA DE SANTA ISABEL

**Necrológica.**—Por un radio cursado desde Sitjes, se comunica a las Religiosas Concepcionistas, el fallecimiento de la que por muchos años fué su Superiora, la Madre María de las Victorias Margineda. Embarcó con la salud muy comprometida para España en junio último, sin que el cambio inspirara mucha confianza de su remedio.

La Madre María, ha sido una personalidad colonial muy destacada, por los años de Colonia que ha vivido, pues vino en 1895; por los cargos que ha desempeñado dentro del Instituto y por la exquisitez de su trato, siempre afable y bondadoso.

Su muerte ciertamente será muy sentida no sólo por el elemento indígena, por cuya dirección han pasado varias generaciones, sino por el elemento europeo, que la distinguía con su trato.

Excelente religiosa y solícita superiora, deja en el Instituto un vacío, difícil de llenar. Dios nuestro Señor por quien trabajó tantos

años en estas tierras le habrá recompensado sus desvelos y el celo por su gloria. No dejemos por eso de encomendarla en nuestras oraciones.

El miércoles de la próxima semana, 2 de septiembre, se celebrará un solemne funeral en la Iglesia de Basilé a las 7 horas de la mañana; y todas las Misas que en dicho día se celebren en la Santa Iglesia Catedral serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. R. I. P.

---

## RADIOS DE PRENSA

25 Ministerio de la Gobernación-Gabinete de prensa.—Los facciosos continúan sitiados en las ciudades donde se hicieron fuertes, siendo cada día más amenazador el cerco de las fuerzas leales al Gobierno, que se preparan con toda serenidad para darles la batalla decisiva. En el día de ayer nuestras fuerzas alcanzaron importantes triunfos en algunos sectores, que hacen esperar otros más definitivos, en fecha no muy larga.

En Huesca la aviación republicana, bombardeó eficazmente los cuarteles dispersándose en todas direcciones los rebeldes que en ellos se guarecían.

Una columna que intentó salir de Zaragoza fué deshecha por los leales y tuvo que refugiarse en la ciudad, cayendo en nuestro poder hombres, piezas de artillería y armamento. La situación de Oviedo, que ha sido bombardeada ayer intensamente por nuestra aviación, se hace cada vez más crítica.

En el sur hay gran actividad desarrollada por nuestra aviación, cuya acción desmoralizadora se introduce en su propio mando.

Las incursiones diarias de los facciosos han costado a éstos ayer tres aviones de bombardeo, derribados por las fuerzas leales.

En Madrid, hoy como siempre sigue manteniendo su absoluta normalidad, funcionando normalmente todas las vías de comunicación con las importantes provincias españolas.

26 *Madrid.*—Siguen obteniéndose avances en Baleares siendo elevadísimo el espíritu de la columna del Capitán Bayo según telegrama del propio Jefe.

*Málaga.*—En el frente andaluz continúan los avances habiendo batido la aviación leal los depósitos de gasolina de Sevilla y Granada y estrechándose el cerco de Córdoba, apoya-

das las columnas eficazmente por la aviación.

El Sr. Ossorio y Gallardo ha pronunciado desde el Ministerio de la Guerra un discurso afirmando que el fascismo es negación de la libertad, establecimiento de la opresión e imperio de la fuerza y no para el servicio de las muchedumbres, sino para salvaguardia de los privilegiados.

27. El Parte oficial del Ministerio de la Guerra dice que en todos los frentes ha transcurrido la noche sin novedad. A estas horas las distintas columnas están cumpliendo las órdenes del alto mando. En Extremadura la columna valenciana del Capitán Uribarri ha realizado considerables avances. No hay novedad en la parte de Navalmoral, ni en la de D. Benito. En Somosierra, Guadarrama, hay fuego de cañón y ametralladora. La aviación también actúa con gran actividad. En Navalperal han cogido al enemigo varias ametralladoras, cien cajas de municiones, fusiles, una ambulancia y varios camiones. Hay gran actividad aérea en Guipúzcoa. Se ha bombardeado Oviedo. En Huesca, Zaragoza y Teruel, se está luchando. Buques de nuestra escuadra han bombardeado Palma de Mallorca. Las fuerzas del Capitán Bayo han realizado nuevos avances. Un destroyer cogió en altamar 75 personas que embarcadas en dos grandes barcos huían de Palma; fueron atendidas solícitamente, desembarcándolas en Mahón. Siguen las detenciones de enemigos y registros fructuosos encontrándose armas y documentación. En nota oficial de la Generalidad de Cataluña se dice: "Que enterados de las falsedades que los eternos enemigos del pueblo están propagando por el extranjero, declara que todo el Mediterráneo, desde el cabo Creus hasta el Estrecho de Gibraltar, se halla completamente libre de buques enemigos, no existiendo en ningún puerto minas submarinas que pudieran poner en peligro a las embarcaciones mercantes. A pesar de esta seguridad es evidente, al parecer, que algunas Compañías navieras han dado órdenes a sus navíos para que se abstengan de detenerse en nuestros puertos. En su consecuencia se advierte que estas prevenciones son totalmente infundadas".

Un telegrama de Montoro da cuenta de que las fuerzas facciosas de Córdoba demuestran que están en los últimos momentos. La situación es desesperada, esto se

observa, porque el enemigo deja desguarnecidas estas plazas de Andalucía, para defender mezquinamente Córdoba. En Extremadura del sur se han ocupado algunas posiciones. En el frente andaluz sin novedad. La aviación ha bombardeado intensamente Oviedo. Lo mismo en el sector de Guipúzcoa, donde tres aparatos enemigos fueron derribados. En Huesca, hubo fuego de artillería. En Zaragoza, ligeras escaramuzas. En Teruel, una columna valenciana, ha llegado a siete kilómetros de la capital. El enemigo se replegó en Somosierra y Guadarrama. Se ha progresado por ambos flancos. En Sigüenza sin novedad. Ayer se bombardeó intensamente el Alcázar de Toledo. Anoche a las 22, desde el Ministerio de la Guerra habló el diputado Margarita Nelken, dedicando a los campesinos españoles, singularmente a los que con tanto denuedo luchan por la libertad de Extremadura. En lo que resta de semana, hablarán Alvarez del Bayo, Bergamín, el Poeta Albertí y Julio Just. Valencia ha enviado una columna de milicianos a Madrid que ha sido recibida en el Ministerio de la Guerra. El Gobierno sigue recibiendo muchos telegramas del extranjero, especialmente de América, ofreciéndose para luchar en las milicias. Se abren suscripciones para regalar escuadras de aviones modernísimos. En el Norte ha sido rechazado un ataque rebelde. Se han ocupado algunos pueblos de la Provincia de Burgos. En Extremadura se han ocupado dos pueblecitos. En Andalucía no ha variado la situación. En Palma continúa el avance de las tropas del Gobierno.

---

## JOSE SEGORBE DOMINGO

Factoría fundada en 1936—Annobón

EXPORTADOR DE

Café, Cacao, Cocos,  
Almendra y Aceite de palma,  
Miraguano de palmera para almohadas y  
colchones.

---

Impr. de los Misioneros 1936.